



*Generalul adjutant Paul (Pavel) Teodorescu (1888-1981) - vocația creativității*, coord. prof. univ. dr. Valentin Ciorbea, PS. dr. Emilian Lovișteanu, comandor dr. Marian Moșneagu, Constanța, Editura Ex Ponto, 439 p.

La 28 iunie 2013 s-au împlinit 125 de ani de la nașterea generalului Paul (Pavel) Teodorescu, personalitate de elită a Armatei României.

Ofițer cu rezultate excepționale în actul de comandă, participant la al Doilea Război Balcanic, la Primul Război Mondial, profesor și director al Școlii Superioare de Război, inițiator al construcției campusului învățământului superior militar, diplomat, subsecretar de stat la Ministerul Apărării Naționale, ministrul Aerului și Marinei, co-fondator după 1918 al noii doctrine militare a României, considerat al treilea ctitor al Mănăstirii Dintr-un Lemn care a devenit din decembrie 1939, la demersurile sale, Sfânt locaș de rugăciune și pomenire pentru marinari și aviatori, membru corespondent al Academiei Române și membru titular al Academiei Oamenilor de Știință sunt principalele repere al cv-ului ilustrului general.

În colaborare cu PS. Emilian Lovișteanu, episcopul vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, comandor dr. Marian Moșneagu, director al Serviciului Istoric al Armatei și maica stavroforă Emanuela Oprea, stareță, am purces la recuperarea și promovarea personalității ilustrului general.

În cadrul simpozionului *Istorie, Spiritualitate și Eroism*, organizat pe 21 octombrie 2011 la Arhiepiscopia Râmnicului, generalul Paul (Pavel) Teodorescu a fost omagiat public într-o manifestare științifică de înaltă ținută.

Continuând proiectul de recuperare și aducere a personalității sale în atenția și cunoașterea generațiilor se astăzi, la 21 iunie 2013 la Așezământul „Pastoral-Cultural Sfântul Ierarh Calinic” de la Arhiepiscopia Râmnicului s-a organizat o

sesiune științifică în cadrul căreia s-a lansat volumul *Generalul adjutant Paul (Pavel) Teodorescu (1888-1981) - vocația creativității*, Editura ExPonto, Constanța, 439 p. (coord. prof. univ. dr. Valentin Ciorbea, PS. dr. Emilian Lovișteanu, comandor dr. Marian Moșneagu).

După *Argument*, semnat de prof. univ. dr. Valentin Ciorbea, lucrarea se deschide cu secțiunea I - *Omagii*, în care s-au inclus paginile semnate în onoarea generalului Paul (Pavel) Teodorescu de general-locotenent Teodor Frunzeti, comandant (rector) al Universității Naționale de Apărare „Carol I”, viceamiral dr. Aurel Popa, șeful Statului Major al Forțelor Navale, general-locotenent dr. Fănică Cîrnu, șeful Statului Major al Forțelor Aeriene și PS. dr. Emilian Lovișteanu pentru Arhiepiscopia Râmnicului.

A doua secțiune a lucrării - *Generalul Paul (Pavel) Teodorescu în viziunea cercetătorilor și lumina izvoarelor istorice* – s-a constituit din contribuțiile unor renumiți cercetători și istorici care s-au aplecat asupra vieții și activității generalului. Au semnat studii și articole Petre Otu, Aurel Pentelescu, Valentin Marin, Stoica Lascu, Felicia Țucă, Cornel Țucă, Ion Giurcă, Luminița Giurgiu, Teodora Giurgiu, Marian Moșneagu, Andreea Atanasiu-Croitoru, Alin Spânu și, cu voia dumneavoastră, și semnatarul rândurilor de față.

Secțiunea a III-a – *Addenda* reunește 16 documente referitoare la diverse aspecte ale activității lui Paul Teodorescu din arhiva Mănăstirii Dintr-un Lemn și arhiva personală a generalului depuse în Camera memorială ce i s-a amenajat în Sfântul locaș.

Volumul se încheie cu un set de imagini fotografice ale ofițerului și generalului Paul (Pavel) Teodorescu, ale bisericiuței de lemn, mormântul său, a lucrărilor făcute în complexul monahal, plăcilor comemorative ale marinarilor și aviatorilor, însemnele Marinei și Aviației, instantanee din cadrul simpozionului desfășurat în 21 noiembrie 2013.

Pe 28 iunie 2013 la Mănăstirea Dintr-un Lemn s-a desfășurat slujba de pomenire la mormântul generalului oficiată de PS. dr. Emilian Lovișteanu, un sobor de preoți și corul Patriarhiei Române. Delegații ale Statului Major al Forțelor Navale, ale Statului Major al Forțelor Aeriene și un pluton al Regimentului de Gardă au depus coroane și jerbe la mormântul generalului.

Pentru promovarea personalității generalului prin strădaniile domnului general-locotenent prof. univ. dr. Teodor Frunzeti pe 1 octombrie 2013 în holul Aulei Universității de Apărare „Carol I” s-a dezvelit bustul generalului.

Personalitatea generalului a fost promovată la Muzeul Marinei Române, la Muzeul Unirii din Focșani, în cadrul celei de-a IX-a Sesiuni de comunicări științifice „Retrăiri istorice în veacul XXI” organizată de domnul comandor dr. Jipa Rotaru la Maia în zilele de 6-7 septembrie 2013.

*Valentin Ciorbea*